编者按

为梦狂 奔的路上, 有风急雨 骤,有孤夜 寂寥。不要 怕,抬头望 月,家人就 在身后打着 那束温暖的 光。

哪怕身 在布满荆棘 的路上,依 旧祝福你 我,祝福努 力拼搏的每 一位。因为 我们即便不 被命运优 待,也能掌 控自己的人

岁月静 好,祝福每 一位为梦想 打拼的创业 者:幸福美 满。

每天凌晨进货,早上五六点送货 高管改行卖牛肉,不断试错,头发都愁白了

# 老张的中秋家宴: 家人围坐,举杯望月



本报记者 章然 方力

中秋节到来,张华青 的牛肉店又迎来一年中的 小旺季。

他的牛肉店铺零零散 散分布在杭州萧山各地, 一共有5家,有的是在农 贸市场里的小店,有的是 摊位,肉类都统一由张华 青进货,分送到各个店铺 内。今年,牛肉店的供货 渠道多了一个网上"共富 菜市"。

9月初,浙江"大企帮 小店"专项行动启动,杭州 "小店帮"同步上线,这是 浙江助力"小个体"迸发 "大能量",激活经济一池 春水的创新举措。

杭州供销集团是首批 帮扶大企之一,打造了"共 富菜市",让农贸市场的小 店触网增收。张华青的牛 肉店正是受惠小店之一。

"小店帮"上线以来, 除了大企帮,"金融帮"也 切买助刀了许多小占。

昨天是中秋节,白天 忙碌,晚上抽出时间家人 相聚。我们记录了一家小 店的辛劳和小美满。

## 公司高管自己创业 一口气开了5家牛肉店

张华青今年45岁,杭州人。他曾是一家公司 的高管,老婆生了两个孩子后,他打算创业,希望 留出更多时间陪伴孩子。

2019年,他在萧山开了第一家牛肉店。

"我一开始想得很清楚,经营模式就是要多开 店,让员工来管理。"张华青说,第一家门店就启用 了"生鲜后台管理系统",库存、销售等多个经营细 节统一网上后台管理,清晰明了。一开始,经营牛 肉店蛮顺利,"牛肉品质好,竞争对手不多。"很快, 第一家牛肉店实现了盈利,成为农贸市场里的明 星。

按照张华青构思的模式,一年后,第二家牛肉 门店开起来,同样在萧山,也是农贸市场门店,张 华青请了店员来管理。2020年9月,又开了2家 牛肉门店。

经营3家牛肉店后,张华青开了一家总店, "店长管一个店,总店聘请一个管理人员,主管所 有门店的账款和货物。"依靠"人管人"模式,张华 青的门店扩张至5家。

"今年下半年,还要再开两家门店。"张华青说。 短短5年,成为5家门店的小老板,张华青有 什么独特的生意经?

"我觉得就是品质经营,每天凌晨我自己去进 货,早上五六点去各个门店运货,再巡视一圈,把 控肉类品质,积累了一批稳定的老

然而,近两年,

张华青家的小餐桌 受访者供图

随着网络生鲜平 台扩张,小区 楼下生鲜店 越来越多, 开在农贸 市场里的

张华青牛肉 店也遭遇了 客流下滑, "曾经生意最好

的萧山盈丰店,客

流下滑三分之一。"

# 关店又开店不断摸索 终于成功"触网"

卖生鲜,是门辛苦的生意。

客流下滑,张华青经历过关门店又开门店的循 环怪圈,"只能不断试错,看看哪个地方的门店好 卖,关掉经营不好的门店,再开客流大的新门店。"

门店5家,每店人工5个,加上房租水电等,一 年运营成本要70万元。

"压力大。"生意不好时,张华青头发都愁白了, 这些压力他选择独自承受,不向家人倾诉,"我不能 把生活的压力带给家人。"

张华青试过网络化运营,但在外卖平台上线几 日后,他果断选择了关闭,"主要是规则复杂,还要 抽佣金等,性价比不高;另外,门店的生意忙起来顾 不上外卖,有时候一堆单子来不及处理。"

初次触网不理想,直到杭州供销集团推出"嵌 入式"共富菜市(摊位)。这种模式是通过数字化赋 能农贸市场个体经营户(小店店主),开展线上即时 零售业务。简单形容,就是免费提供小店菜品上架饿 了么、美团、抖音等app平台服务。

张华青参与其中,并很快尝到甜头:"我既增加 了销售渠道,又不会像一般网络平台一样抽佣,还 不用分出精力打理,真的很不错。"张华青说,这种 "保姆式"的网络服务很舒服。除了门店经营外,张 华青也将一部分货源挪到"共富菜市",目前网上销 售量增长很快。

昨晚的中秋家宴,张家主打温馨,"老婆准备, 我负责吃,不论她做什么都爱吃。"

转眼间,小店创业已经5年过去,和以前公司高 管的生活相比,张华青多了一些自由,也多了很多 压力。但为了孩子,他觉得这一步没有走错,"多点 时间陪孩子长大,这是任何事情都换不来的。"

中秋家宴由夫人主理,张华青打下手,葱油鲈鱼、 清蒸大螃蟹、红烧牛肚……一桌子家常菜满满当当。 为了寓意团圆的甜蜜,两个孩子还切了冰皮月饼,一 家人和和美美,举杯望月,在月光下甜蜜合影。

月光皎洁,家人围坐,灯火可亲,这或许是无数 小店老板们最为期盼的小美满。

#### 新闻+

### "小店帮"获得资助 宠物店有了直播间

杭州市场监督管理局小程序"杭企惠"上线"小 店帮"半个月以来,其中"金融帮"板块流量较大,相 关工作人员表示,只要有营业执照就能一键申请贷 款,触达很便捷,很受小店欢迎。

吴先生在萧山经营一家宠物门店,后续想要扩 张,开一家直播公司,"我通过'金融帮'很快获得了 资助,成功贷款20万,实现了扩店直播的梦想。"

吴先生也把"金融帮"推荐给了更多同行,希望 他们也能享受浙江的好政策,小店更兴旺。

这个中秋节,吴先生的宠物店依然迎客。为了 抓住客流高峰,吴先生白天努力工作,晚上再和家 人吃团圆饭。"希望生意越来越好,家人平安健康。" 中秋节,吴先生许下了一个小心愿,希望生活和事 业一帆风顺,日子越来越有盼头。